

шении осужденных, допускающих нарушения режимных требований, отказывающихся от общественно полезного труда, игнорирующих проводимые воспитательные мероприятия и положительное общественное воздействие. Основным должен стать принцип «награда по заслугам».

Принимая во внимание вышеизложенное, мы предлагаем закрепление на ведомственном уровне новых положений, касающихся порядка и условий отбывания наказания рассматриваемой категорией лиц, с учетом криминологической, пенитенциарной, социально-демографической характеристики их личности. При этом внесение изменений в имеющиеся нормативные правовые акты должно происходить с соблюдением принципа социальной справедливости, а также стимулированием правопослушного поведения в тесной связи с карательным воздействием на осужденных.

УДК 343.811-055.2

И.С. Онищенко

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРОЖИВАНИЯ ОСУЖДЕННЫХ ЖЕНЩИН, ИМЕЮЩИХ МАЛОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ, ЗА ПРЕДЕЛАМИ ИСПРАВИТЕЛЬНОЙ КОЛОНИИ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ СТРАН СНГ

Проявлением принципа гуманизма является введение института проживания осужденных женщин вместе со своими детьми за пределами ИК. Рассмотрим опыт зарубежных государств в данной области. Практически во всех странах СНГ на время освобождения осужденных женщин от работы по беременности и родам, а также до достижения их ребенком трех лет допускается их проживание вне колонии. Исключения составляют Молдавия, Кыргызстан, Казахстан и Армения. При этом уголовно-исполнительное законодательство стран СНГ очень подробно регламентирует проживание осужденных женщин вне колонии и устанавливает для этого определенные требования.

Во-первых, должно быть основание для проживания осужденных женщин вне ИУ. В большинстве случаев это добросовестное отношение осужденных женщин к труду и соблюдение ими требований режима отбывания наказания (Украина, Беларусь, Таджикистан, Туркменистан, Азербайджан). Законодатель Узбекистана (уголовно-исполнительное законодательство которого также анализируется в юридической литературе) использует формулировку «положительно характеризующиеся», что, в принципе, одно и то же. Считаем критерии добросовестного от-

ношения к труду и соблюдения требований режима вполне обоснованными, ведь нецелесообразно разрешать осужденным женщинам жить вне ИУ, если они являются, например, злостными нарушительницами порядка, так как проживание вне колонии можно рассматривать как своего рода «послабление» режима.

Во-вторых, решение о проживании осужденных женщин вне колонии оформляется постановлением начальника ИУ. Здесь есть различия в законодательстве разных стран. Уголовно-исполнительный кодекс Беларуси, Таджикистана, Туркменистана и Азербайджана говорят о том, что это постановление должно быть мотивированным, с чем нельзя не согласиться. Законодатель также требует, чтобы данное постановление было согласовано с наблюдательной комиссией (Украина, Беларусь) или санкционировано прокурором (Узбекистан). УИК Туркменистана пошел еще дальше и требует согласования постановления начальника ИУ и с наблюдательной комиссией, и с прокурором. Считаем данное условие разумным, так как это даст возможность лишней раз проверить обоснованность решения начальника учреждения и уменьшить коррупционные риски. В свою очередь, УИК Азербайджана требует согласования данного постановления с соответствующим органом исполнительной власти, коим в данном случае является Министерство юстиции Азербайджанской Республики.

В-третьих, законодатель устанавливает особенности проживания осужденных женщин за пределами ИУ. Осужденные женщины, которым позволено проживание вне исправительного учреждения:

проживают недалеко от территории колонии (в Беларуси, Туркменистане – в жилых помещениях, принадлежащих ИК) и находятся под постоянным контролем со стороны администрации ИУ;

могут носить одежду гражданского образца (кроме Таджикистана);
могут иметь при себе деньги и ценные вещи, как правило, пользоваться ими без ограничения;

могут без ограничения отправлять письма, получать денежные переводы, посылки, передачи и бандероли;

могут иметь свидания (как правило, без ограничения) с родственниками и иными лицами (в Азербайджане также с врачом);

могут в период от подъема до отбоя свободно передвигаться по территории, границы которой определены начальником ИУ;

по окончании отпуска по беременности и родам привлекаются к работе по указанию администрации ИУ (Украина, Беларусь, Туркменистан);
для принятия родов, в случае болезни их самих или их детей могут помещаться в местные учреждения здравоохранения (Украина).

В-четвертых, законодатель определяет основания для отмены проживания осужденных женщин вне исправительного учреждения. В част-

ности, в случае систематического или злостного (в Узбекистане – однократного грубого, в Азербайджане – умышленного) нарушения режима либо правил поведения (в Украине – только правил поведения, в Узбекистане – порядка отбывания наказания) по постановлению начальника ИУ (в Таджикистане, Туркменистане, Азербайджане – по мотивированному постановлению) право на проживание вне ИУ отменяется, а осужденные женщины возвращаются в колонию для дальнейшего отбывания наказания. Данное постановление должно быть согласовано с наблюдательной комиссией (Украина) или с наблюдательной комиссией и санкционировано прокурором (Туркменистан). В Азербайджане требуется согласование данного постановления с Министерством юстиции Азербайджанской Республики. Считаем основания для отмены проживания осужденных женщин вне ИУ разумными, так как они помогают избежать злоупотреблений со стороны женщин и стимулировать их правомерное поведение. Представляется более целесообразным процессуальный порядок данной отмены в Туркменистане, который помогает избежать злоупотреблений со стороны администрации ИУ и уменьшить коррупционные риски.

УДК 343.81 + 365

Д.А. Павленко

ОРГАНИЗАЦИЯ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ, ИХ РОЛЬ В ДОСТИЖЕНИИ ЦЕЛЕЙ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ

Физкультурно-спортивные мероприятия (ФСМ) являются отдельным видом коллективных воспитательных мероприятий, проводимых в рамках воспитательной работы с осужденными к лишению свободы и осужденными к ограничению свободы с направлением в ИУОТ (далее – осужденные), гражданами, находящимися в ЛТП (далее – граждане). ФСМ являются практическим выражением ряда педагогических методов организации деятельности: приучение, упражнение, создание воспитывающей ситуации, пример. Посредством их проведения реализуется отдельное направление воспитательной работы – физическое и санитарно-гигиеническое воспитание, в рамках которого достигается ряд значимых задач воспитательной работы: осознанное вовлечение осужденных (граждан) в занятия спортом и физической культурой; приучение их к систематическому соблюдению правил личной гигиены; искоренение

вредных для здоровья привычек; формирование необходимого объема знаний о преимуществах здорового образа жизни; разъяснение негативных последствий употребления алкоголя, наркотических средств, психотропных, токсических и иных одурманивающих веществ (далее – наркотические средства) для человеческого организма. Также физическое и санитарно-гигиеническое воспитание по содержанию задач тесно перекликается с антинаркотическим воспитанием, которое впервые выделено в отдельное направление воспитательной работы в 2017 г. в качестве реакции пенитенциарной практики на происходящие в современной социально-правовой действительности процессы. Это вполне закономерно, так как физические нагрузки (спорт) служат эффективным средством стабилизации психоэмоционального состояния наркозависимых лиц в первоначальный период отказа от употребления наркотических средств, а в дальнейшем – средством замещения ранее имевшейся зависимости. Отметим, что вовлечению осужденных в занятия физкультурой и спортом большое значение уделяется в пенитенциарных учреждениях ряда государств Западной Европы (в частности, Германии, Бельгии), где создаются соответствующие условия для занятия различными видами спорта (от игровых видов спорта до кросс-фита и даже скалолазания). Показательно, что практически в каждом пенитенциарном учреждении предусмотрена должность преподавателя физической культуры либо тренера.

Из вышеизложенного следует, что ФСМ играют весьма значимую роль в процессе формирования у осужденных готовности к ведению правопослушного образа жизни, преодолению гражданами алкогольной, наркотической или токсической зависимости, адаптации в обществе. Вместе с тем эффективность (педагогический эффект) ФСМ напрямую зависит от качества их организации, что может быть обеспечено системным подходом и соблюдением определенной методики.

Согласно положениям правовых актов, регламентирующих порядок проведения воспитательной работы с осужденными (гражданами) в ИУ, ИУОТ и ЛТП, могут проводиться следующие ФСМ: состязания (турниры, соревнования) осужденных (граждан) либо команд осужденных (граждан) в различных видах спорта и силовой выносливости, спортивные праздники (комбинирование нескольких видов состязаний, в том числе эстафет, конкурсов и т. п.). При этом указаний по содержанию и методики проведения ФСМ данные правовые акты не содержат, что не способствует выработке единого подхода к их организации и проведению в ИУ, ИУОТ, ЛТП.